

# 摊贩+违停 市民就医如“闯关” 执法部门“不定时治理”成效存疑

# 儿童医院龙岩院区门口乱成一锅粥

**民情面对面**

■ 记者 韩爱青 文/摄

龙岩道6条车道,从东向西行驶为4条车道,靠近院区的非机动车道设置为入院专用通道。其他的3条机动车道被违停车辆和摊贩占据近半,非机动车只能在夹缝中前行。

记者骑上一辆共享单车,只能在中间那条机动车道骑行,没想到刚刚前行几米,就被并排停放的两辆汽车拦住了去路,此时只剩下最左侧的车道可以借用,在行驶中的机动车间隙中惊险穿过后,记者赶紧拐回中间车道。然而,此车道上的违章停车并非一两辆,不到100米的距离,记者就遇到了4处违停。好不容易骑行到医院大门口,车道又被小吃摊和水果摊占据,而且一占就是两条,自行车只能再次在摊贩与机动车之间的缝隙穿行。

**市民吐槽:就医路“步步惊心”**

“带孩子来看病,还没进医院,先被‘路障’逼出一身汗!”市民周女士每周都要带6岁的儿子到龙岩院区复诊,可医院周边的混乱让她胆战心惊。从刘园地铁站出来,两侧便道就被小吃摊“霸占”,油炸臭豆腐、烤冷面的油烟裹挟着人群,她只能紧紧攥住孩子的手,在油渍斑驳的地面上缓慢挪动。更让她心惊的是医院门口——摊贩直接摆上机动车道,有的违停车辆甚至双排占道,逼得行人不得不从车缝中钻行。“有次过马路差点被逆行的车撞上,司机急刹时那车离我们不到半米!”周女士至今想起来还心有余悸。

家住医院附近的刘先生更是苦不堪言:“非机动车道被挤占,骑车只能走紧邻的一条机动车道,像玩‘极限躲避’,一边躲摊贩,一边防汽车!”他直言,从未见过哪家医院周边如此混乱。

**记者直击:百米路段“关卡”重重**

记者多次实地探访,亲历这条“闯关之路”。刘园地铁站出站口外,40多个小吃摊将便道挤成“一线天”,烤肠、烤冷面、铁板鱿鱼的油烟呛得人直咳嗽,行人只能在狭窄的通道中缓步前行。对面的地铁站入口附近也有10多个摊位,而且属于长期在便道两侧摆卖,导致路面都是油渍。

## 路灯频坏、树木倾斜 小区问题别耗着



■ 记者 黄萱 文/摄

近日,市民张先生向本报热线23602777反映,小区路灯经常出故障,无法正常点亮,影响居民出行。小区内的树木倾斜严重,极易发生安全隐患,希望相关部门能尽快解决。

张先生家住津南区领仕SOHO小区,该小区2010年前后建成入住。最近一段时间,居民们发现,小区的环境越来越不尽如人意。“先是路灯问题,已经反反复复很长时间了。”据张先生介绍,小区2023年进行了整体提升改造,新改造的路灯已经使用一年左右的时间,这期间路灯经常出故障,频率非常高。每次反映到物业,都会来人给修,但修完还是有很多盏灯不亮。“小区很多地方都黑漆漆的。”张先生说。另外,在小区3、4号楼之间有棵大树倾斜十分严重,树木返青后随时有被风吹倒的可能性,对周边的车辆、居民以及楼体都会造成严重的伤害。

日前,记者来到领仕SOHO小区,看到了一棵大树倾斜严重,是小区道路两侧的行道树,倾斜角度已经达到45度左右。大树足有二十多米高,因为倾斜,已经近乎搭在马路对面的树上。树上明显位置贴上了“此处危险,禁止停车”的提示。居民介绍,刚开始并不明显,后来越来越斜。居民也曾反映过,但没有人来解决。“我们现在走路或者停车都不敢在这棵树附近,怕它会倒下来。”另外有居民介绍,路灯频繁不亮也是小区安全隐患之一,“今天坏的几盏好了,明天就会有另外几盏坏掉,没有全部亮起的时候。”

随后,记者联系了小区所在的社区,相关工作人员介绍,之前接到过市民的反映,但因为倾斜树木过于高大,需要动用大型机械设备,物业无法自行处理。目前物业正在联系园林部门,尽快进行后续处理。关于路灯不亮的问题,社区也联系了施工队,安排工人到现场查看原因,进行彻底维修。

“东丽区2022年民心工程项目之一的金钟街智慧公园应该在2023年底开放,但直到今天也没拆围挡。”最近,有市民向本报23602777热线反映该问题。

记者查询以往公开报道发现,金钟街智慧公园是东丽区首个智能化公园,总面积约有3万余平方米,设有智慧跑道、AR(增强现实)太极仪智慧屏、AI语音亭等多种智能设施。公园于2021年12月底开工,计划于2023年4月底完工,2023年底向市民开放。

3月28日上午,记者第一次探访。因在地图软件上查不到地址,记者按照



现象依然如故,未见执法人员进行治理。

一位在龙岩道经营小吃摊一个多月的摊主向记者透露,执法人员通常在上午9点至11点开展巡查,而她选择在11点后的就餐高峰期出摊,因此未被查处。该摊主坦言,近期执法力度确实较为宽松。

针对车辆违停问题,公安北辰分局交警支队相关负责人介绍,市儿童医院龙岩院区日均最大就诊车流量高达5000辆次,但院内仅有1031个机动车泊位,加之毗邻天津医科大学朱宪彝纪念医院,周边还有多所中小学及地铁一号线刘园站,交通状况比较复杂。该支队通过“路面警力+大数据研判”的双轨治理模式,持续开展交通违法行整治。数据显示,2025年以来已累计查处医院周边违法停车1200余起,处理尾号限行、逆行、骑电动自行车不佩戴安全头盔等交通违法行为1.9万余起。

然而,部分驾驶员为图便利,仍在机动车道上肆意违停。为此,交警支队将持续加强对医院周边违法停车的治理。进一步升级电子抓拍系统,提高数据采集和分析效

率,强化违停治理力度。该支队还将采用“空地一体”执法模式,联合该局特警支队运用无人机对医院门前及辰昌路与龙岩道交口等重点区域开展高空巡查,实现交通流量实时监测和违法行为智能预警,构建全方位的交通安全管理网络。

**记者手记:**  
**城市管理需要智慧、决心和诚意**

医院本是守护健康之地,尤其是儿童专科医院,患者都是儿童,安全问题尤为重要,可通往这里的路却让人“步步惊心”。摊贩谋生不易,司机停车困难,这些都不能成为牺牲公共安全与秩序的理由。执法部门的“不定时治理”更像是一场“猫鼠游戏”,若总以“人手不足”“情况复杂”为由搪塞,乱象终难根治。城市管理需智慧,更需决心——划定临时摊位区、增设停车接驳点、推行“刚性执法+柔性疏导”,或许比一句“看工作安排”更有诚意。孩子的健康耽误不起,市民的安全更马虎不得。

市政府办公厅、天津12345政务服务便民热线、津云新媒体(政民零距离)栏目与天津日报社会部合办

**天津帮办**

帮办热线 23602777

<http://ms.enorth.com.cn/zmljl/>

**关注城市角落**

▶津南区小站镇

## 钻石公园三口井无盖

■ 记者 高立红 文/摄

津南区小站镇钻石公园步道边,3口直径在10厘米左右的小井都敞着口,构成安全隐患。

记者在现场看到,3口无盖的井深度都在半米以上,其中一口井的井口处被树枝遮挡,其余两口大敞四开,没有任何安全提示。无盖井位于公园步道旁,盛塘北路与昌盛路交口附近的树林里。不少市民从盛塘北路或昌盛路过来,穿行树林去往步道散步,因为有了3口井的存在,此路线多了安全隐患。

一位正在散步的市民说:“井都不深,里面也没有水,但是这样敞着口,万一有人不小心踩上去,就有可能摔伤或者绊倒。也不知道这是什么井,附近也没个联系电话,都不知道找谁处理。”

记者联系小站镇政府通报情况。工作人员现场调查后回复说,这3口井是2014年钻石公园施工时使用的降水井,井盖应该是被盗了。目前井已无实际用途,工作人员表示会将井填埋,排除安全隐患。

▶静海区旭华道和津文路交口

## 闲置土地扬尘严重

■ 记者 黄萱

近日,市民刘先生向本报热线23602777反映称,小区附近有一块空地一直闲置,不知是何用途。春天风大,扬尘严重,希望相关部门能尽快治理。

刘先生家住静海区万达南苑小区,在小区的西侧,旭华道和津文路交口处有一块常年空置的地方。“最近风大,这块地又没有任何苫盖,稍微有点风就尘土飞扬,小区居民都不敢开窗。”刘先生说,“我们也向街道和社区询问过,都不知道这块地方是干什么用的,也不知道什么时候会施工启用。”

空地用蓝色围挡围了起来,因此记者看不到里面的情况。居民提供的图片显示,空地上黄土裸露,只有一些石墩不规则地排布着。居民们说,这片空地面积差不多在千余平方米左右,周围建筑物又少,所以稍微有一点风就会扬尘。“即便暂时不开发,也希望做好防尘处理。”多位居民表达了诉求。

随后,静海区土地整理中心回复,这块地规划用途为公共管理与公共服务用地和公园绿地,短期无开发建设的计划。为了解决周边居民的需求,计划采用绿化植被、防尘网等措施实施裸地全覆盖。

记者发稿前收到反馈,空地已经遮盖完毕。

▶北辰郊野公园绿道

## 垃圾乱堆影响环境

■ 记者 高立红

位于外环东路边上的北辰郊野公园绿道石碑附近环境堪忧,碑后空地成了随意倾倒垃圾的地方,生长季的绿植也受到殃及。

记者近日在现场看到,北辰区宜兴埠镇附近的外环东路,一块用来造景的巨石上写着“北辰郊野公园绿道”,旁边还有一组骑行者城市雕塑,春暖花开时节,景致不错。然而绕过石碑,就会看到成堆的垃圾用塑料袋装着压在绿地上,刚刚返青不久正在生长期的草坪受到影响,局部环境与公园并不匹配。

记者向北辰区相关部门通报了情况。区城管委回复说,外环东路郊野公园石碑处由区城管委负责管理,得知情况后,该部门已经组织人员将垃圾清运。这里是城市治理的老大难点位,总有人到石碑后的空地倾倒垃圾。下一步,北辰区城管委将加大巡查密度,发现垃圾第一时间清运。

▶西青区李七庄街

## 公示牌信息过时

■ 记者 高立红

公示牌上的信息过时,离职两年信息还在,接替人员没有信息,这样的公示牌能起到公示的作用吗?

记者日前在西青区李七庄街纪庄子排河上的凌奥桥东侧排口看到,附近的人行道公示牌上写有“李七庄河长办”字样,并公示有河长办管理人员和负责单位工作人员的手机号码。记者依次拨打,“河长办管理人员”说自己两年前就离职了,负责单位的工作人员说自己半年前就退休了,保洁单位的工作人员说他们早就不管这里了。

记者联系李七庄街道办事处。工作人员回复说,街里知道此处入河口公示牌信息过时的事,之前申报过更换,因为经费紧张一直没换下来。接到天津日报通报后,该街抓紧走流程,对此公示信息牌予以换新,相关人员的姓名和联系方式都换成了“现管”的。

## 《博物馆这个名字不能想用就用》后续

### 审批看营业执照 监管看营业项目 文旅看是否备案 “博物馆”滥用 暴露管理盲区

■ 记者 韩爱青 赵煜

4月11日,本报以《博物馆这个名字不能想用就用》为题,报道了一家模玩雕像艺术展览场馆使用“博物馆”名称,且牌匾未经行政审批一事。博物馆的设立有严格的审批条件,名称不能随意使用。然而,记者调查发现,类似情况并非个例,我市仍有部分商业场所滥用博物馆之名。

#### 巧克力店也叫博物馆?

市民杜女士近日在河北区意式风情区发现一家“巧克力博物馆快闪店”,但进去后发现,除了一件巧克力制成的“巴黎圣母院”展品外,其余均为普通商品。“这明明就是一家巧克力店,为什么叫博物馆?”杜女士质疑。

记者实地探访发现,该“博物馆快闪店”位于意风区商亭内,招牌醒目,内部陈设更像零售店。河北区行政审批局工作人员在查询后表示,商户挂出的牌匾通过了行政审批,而该局审批通过的理由是,企业的营业执照上就有这三个字。“根据《城市户外广告设施技术规范》和《天津市户外广告设施设置技术规范》的相关规定,牌匾为表明企业商户名字、字号、标识内容,与申请企业的行业无关,以营业执照为准……”

河北区市场监督管理局相关负责人解释,企业名称中含“博物馆”并不违规,

因现行法规未禁止该词汇使用。企业当初申请营业执照时,名字是天津市津北旅游发展有限公司巧克力博物馆分公司,有“文化场馆管理服务”一项,其对应的是国民经济分类国家标准中的“博物馆”项目,而且是一般事项,即无需行业主管部门许可就可以颁发营业执照。但企业若要真正运营博物馆,仍需向文旅部门备案并接受监管。而河北区文化和旅游局工作人员证实,该场所未备案,不属于正规博物馆,该局无法监管。

三家监管部门各有各的监管范围,各有各的管理理由,结果就是,一家经营巧克力的商店挂上了“博物馆”的牌匾。

#### “博物馆”招牌 谁来监管?

红桥区陆家嘴商场内,一家名为“神奇动物博物馆”的场所吸引了不少顾客。记者在現場看到,这家“博物馆”的招牌设置在绿植造型下方,馆内主要展示动物标本和萌宠,更像一个互动体验馆,门票60多元一张。河东区一家销售影视动漫授权衍生品的店铺,也起了博物馆的名字,只不过用的是博物馆的英文单词“museum”。

记者从上述两区文化和旅游局获悉,这两家也不是正规备案的博物馆,只是商业经营场所,“招牌经过审批了吗?”两区城市管理委员会给出近乎相同的答案,依据职责他们只负责辖区户外广告的日常

监管工作。商业综合体的门店商户牌匾不在该委管理职责范围内。至于应由谁监管,两区均未能给出明确答复。

#### 专家观点:

莫让“博物馆”沦为营销噱头

南开大学中国式现代化发展研究院秘书长翟磊认为,近年来,各类“博物馆”层出不穷,商业展览纷纷冠以此名,以提升吸引力。从商业运营逻辑看,尽管“法无禁止即可为”的市场原则赋予了企业命名自主权,但此类命名行为实质已构成对公众认知的隐性误导——其核心在于混淆了博物馆作为文化机构的本质属性与商业空间的营销工具定位。真正的博物馆承载着文化传承、公共教育和学术研究的社会功能,其设立需符合《中华人民共和国博物馆条例》规定的准入标准,绝非单纯以营利为目的的商业场所可随意套用。当前出现的博物馆名称滥用现象,暴露了监管体系的双重盲区:一方面,市场监管部门缺乏对博物馆名称的规范审查机制;另一方面,文旅部门因现行法规未明确商业场所命名管辖权,难以对商场内招牌、外文“museum”标识等变相使用行为实施有效约束。建议相关部门尽快出台细则,明确博物馆名称的使用标准,加强跨部门协作,避免“伪博物馆”泛滥。同时,消费者也应提高辨识能力,通过官方渠道查询正规博物馆信息,避免被营销噱头误导。

## 报道2021年底动工 承诺2023年开园 至今没过验收

### 三年建不好一座智慧公园

■ 记者 刘波

“东丽区2022年民心工程项目之一的金钟街智慧公园应该在2023年底开放,但直到今天也没拆围挡。”最近,有市民向本报23602777热线反映该问题。

记者查询以往公开报道发现,金钟街智慧公园是东丽区首个智能化公园,总面积约有3万余平方米,设有智慧跑道、AR(增强现实)太极仪智慧屏、AI语音亭等多种智能设施。公园于2021年12月底开工,计划于2023年4月底完工,2023年底向市民开放。

3月28日上午,记者第一次探访。因在地图软件上查不到地址,记者按照

以往报道中的信息,来到了东丽区金钟街智慧公园。但在附近并没有找到公园,只有正在施工的楼盘和一大片用围挡封闭起来的区域。询问多名施工工人,得知那片被围住的区域就是智慧公园,但还没完工。记者尝试从多个角度观察,围挡高且严实,且围挡下积满污水,无法靠近看到内部具体情况。

4月14日上午,记者第二次探访。围挡下的污水已经消退,留下了大量垃圾。大风天吹倒了部分围挡,挡板横七竖八倒在地下。记者在该区域的西南角,找到了公园的英文名称。从这里进入公园,走到东南角时,“金钟街智慧公园”七个橙色大字映入眼帘。记者入园转了一圈,发现各类智能设施蒙尘,儿童游乐区的“冰墩墩”被大风吹落在地,一个篮球架也倒在地上。

4月15日上午,记者在联系了东丽区金钟街办事处、东丽区住建委、东丽区城管委之后得到确切消息,金钟街智慧公园建设单位为中铁建投(天津)开发建设有限公司,2024年12月份到区城管委进行绿化工程竣工验收备案,但因存在一些问题未通过。

这个被列为区级民心工程的公园项目,从动工至今已有三年多,自宣传建成至今也已一年多,却依然“藏在深闺人未识”。公园建设到底存在哪些问题导致未能通过验收?还要等待多久才能使用这个“早该建成”的公园?